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Na początku...
Drodzy Czytelnicy Tygodnika!

TYGODNIK SALWATORSKI    
Redaguje zespół w składzie: 

Red. nacz.: ks. Tomasz Gędłek, Jan Deskur, 
Maria Gracja Krzyżanowska, Krzysztof Bar, 

Barbara i Andrzej Skrzyńscy
Stale współpracują: 

ks. Krzysztof Biros, Felicja Niedzielska
Ilustracje: 

Jerzy Pulchny

Skład, redakcja techniczna i gra� czna: 
Krzysztof Korzeniak

Adres redakcji: 
30-114 Kraków, ul. Kościuszki 88; 

e-mail: tygodniksalwatorski@gmail.com;
 www.tygodniksalwatorski.pl 

(administruje Roman Topór-Mądry).

Tygodnik Salwatorski powstaje z pracy bez honorariów. 
Tygodnik można zaprenumerować 

w zakrystii kościoła SS. Norbertanek. 
Można go nabywać we wszystkich kościołach 

na terenie Para� i.

Kancelaria Parafi alna
30-114 Kraków, ul. Kościuszki 88

www.parafi asalwator.pl
Dni i godziny urzędowania 

Dzień tygodnia Kancelaria Zarząd Cmentarza

poniedziałek 16.00 - 17.30 ks. Tomasz[k,p]    nieczynne
wtorek 16.00 - 17.30 ks. Proboszcz[k,p]    16.00 - 17.30

środa 16.00 - 17.30
ks. Proboszcz[k], ks. Krzysztof[p]    16.00 - 17.30

czwartek 16.00 - 17.30 ks. Ryszard[k,p]    nieczynne
piątek     9.00 - 10.30 ks. Proboszcz[k,p]    9.00 - 10.30

sobota    9.00 - 10.30
ks. Ryszard, ks. Krzysztof, ks. Tomasz    nieczynne

k - dyżur w kancelarii, p - dyżur w para� i

Msze święte i nabożeństwa
NIEDZIELE I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - 2. i 4. niedziela miesiąca - od maja do października, a 

od listopada do kwietnia w każdą niedzielę.
Kaplica św. Małgorzaty: 

11:15 - od maja do października - 1. i 3. niedzielę miesiąca
Kaplica Wszystkich Świętych: 

10:00 - od Wielkanocy do Wszystkich Świętych

DNI POWSZEDNIE
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

„Tam, gdzie jest ludzka bieda 
zawsze znajdzie się ktoś, kto na nią 
odpowie”. S. Małgorzata Chmie-
lewska, która była gościem kon-
ferencji pt. "Oblicza Kościoła w 
Polsce" zorganizowanej przez Ka-
tolicki Uniwersytet Lubeski opo-
wiadał uczestnikom o charytatyw-
nym obliczu Kościoła. „Joanici, 
michowici, kawalerowie maltańscy 

w średniowieczu, potem kolejne zakony, Panie Miłosierdzia z 
XVIII wieku, w XIX brat Albert Chmielowski, matka Angela 
Truszkowska, Honorat Koźmiński, w XX Róża Czacka. Każdy z 
nich tworzył przestrzeń na ziemi, w której można było dotknąć 
nieba”. Kwiecień jest tradycyjnie miesiącem rozliczeń podatko-
wych, ordynacja podatkowa daje nam możliwość współdecydo-
wania o przeznaczeniu 1% naszego podatku. Warto jest zasta-
nowić się na jaki cel przekazać tą kwotę, która systematycznie 
każdego roku wzrasta. W pierwszym roku obowiązywania tej 
regulacji (2004 r.) chęć przekazania 1% podatku organizacjom 
pożytku publicznego zgłosiło 80 tys. podatników. Przekazano 
wówczas 10,4 mln zł. Natomiast łączna kwota 1% należnego 
podatku przekazana na rzecz organizacji pożytku publiczne-
go z rozliczenia za 2013 r. wyniosła już 506,6 mln zł. Wniosek 
taki złożyło 12 milionów podatników.W aktualnym numerze 
zamieszczamy: fotorelację z uroczystości Wielkiego Tygodnia, 
tekst Anny Urbańczyk (OV) poświęcony znaczeniu Chrzestu. 
Informacje z życia parafi i w tym zdjęcia nowych gablot infor-
macyjnych, podziękowanie Pani dyrektor Jolanty Zatorskiej dla 
księdza proboszcza oraz parafi an za przeprowadzoną akcję ho-
norowego krwiodastwa w efekcie, której zebrano 11,7l krwi. W 
stałym cyklu święci tym razem Święte Anastazja i Bazylissa.

Życzę wszystkim miłej lektury i zachęcam do regularnego 
czytania Tygodnika Salwatorskiego.

Redaktor prowadzący
Krzysztof Bar

W orędziu wielkanocnym Ojciec Święty  mówił o tym, jak 
wielką rolę odgrywa Boże Miłosierdzie: „- Drodzy bracia i 
siostry! Chrystus umarł i zmartwychwstał, raz na zawsze i dla 
wszystkich, lecz moc zmartwychwstania, to przejście z niewoli 
zła do wolności dobra musi dokonywać się zawsze w konkret-
nych przestrzeniach naszego istnienia, w naszym codziennym 
życiu. Jak wiele pustyń także i dziś musi przejść człowiek! 
Zwłaszcza tę pustynię, która jest w jego wnętrzu, kiedy brakuje 
miłości do Boga i bliźniego, gdy nie ma świadomości, że jeste-
śmy opiekunami tego wszystkiego, czym Stwórca nas obdarzył 
i co nam daje. Ale Boże miłosierdzie może sprawić, aby zakwi-
tła nawet najbardziej jałowa ziemia, może przywrócić życie 
wysuszonym kościom„.
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Chrzest
Obchodzimy w tym roku uroczyście 1050 rocznicę 

chrztu Polski. 1050 Lat temu władca państwa Polan Miesz-
ko I, za sprawą swej małżonki Dobrawy Czeskiej, przyjął 
chrzest z rąk biskupa Jordana. Źródła, jak to bywa, gdy spra-
wa dotyczy czasów odległych, podają różne daty i szczegóły,  
przyjmujemy, że akt ten, zgodnie ze starym chrześcijańskim 
zwyczajem, miał miejsce w Wielką Sobotę 14 kwietnia 966 
roku i tę rocznicę obchodzimy. Wydarzenie to miało donio-
słe znaczenie dla powstania państwa polskiego, włączyło 
kraj w krąg kultury łacińskiej, od tego też momentu może-
my mówić o początku państwa oraz narodu polskiego. 

To bardzo ważne historyczne fakty, ale dla nas, w na-
szym życiu chrześcijańskim, niezwykle ważne jest inne za-
gadnienie. Czym dla nas teraz jest chrzest, co wiemy, co 
myślimy na ten temat? 

Uczyliśmy się wszyscy na katechezie, ale co nam z tego 
pozostało?

Na ogół uważa się, że sakrament chrztu to obrzęd uro-
czystego włączenia do społeczności Kościoła. Czy tylko? 
Czym było to wydarzenie w moim życiu, co znaczy tak na-
prawdę dla mnie osobiście?

Katechizm mówi:
Chrzest święty jest fundamentem całego życia chrześci-

jańskiego, bramą życia w Duchu (vitae spiritualis ianua) 
i bramą otwierającą dostęp do innych sakramentów. Przez 
chrzest zostajemy wyzwoleni od grzechu i odrodzeni jako sy-
nowie Boży, stajemy się członkami Chrystusa oraz zostajemy 
wszczepieni w Kościół i stajemy się uczestnikami jego posła-
nia: “Chrzest jest sakramentem odrodzenia przez wodę i w 
słowie” (KKK 1213).

A także/…/ Dzięki Duchowi Świętemu chrzest jest ob-
myciem, które oczyszcza, uświęca i usprawiedliwia (KKK 
1227).  

Co to znaczy?
gr. baptizein oznacza: “zanurzyć, pogrążyć”.
“Zanurzenie” w wodzie jest symbolem pogrzebania kate-

chumena w śmierci Chrystusa, z której powstaje przez zmar-
twychwstanie z Nim jako “nowe stworzenie” czytamy w Ka-
techizmie w p. 1214.

Starożytny obrzęd chrztu przewidywał trzykrotne zanu-
rzenie w wodzie.

Katecheza chrzcielna z IV w. mówi: Zostaliście przypro-
wadzeni do świętego zdroju wód chrzcielnych, tak jak złożo-
no do grobu ciało Chrystusa zdjęte z krzyża.

Każdy z was był pytany, czy wierzy w imię Ojca i Syna, 
i Ducha Świętego. I złożyliście wyznanie wiary dającej zba-
wienie, potem zaś po trzykroć zanurzono was w wodzie i z 
niej wynurzono, a przez to zaznaczyliście w obrazie i symbo-
lu trzydniowe pogrzebanie Chrystusa”. 

Czytamy u św. Pawła w Liście do Kolosan: Umarliście 
bowiem i wasze życie jest ukryte z Chrystusem w Bogu (Kol 
3,3).

I dalej mówi katecheza jerozolimska: 
/…/W tej samej też chwili przeszliście przez śmierć i zo-

staliście zrodzeni, a woda zbawienna stała się dla was rów-
nocześnie i grobem, i rodzicielką. 

<Jest czas rodzenia i czas umierania> – powiada Salo-
mon. Choć to powiedzenie odnosi się do czego  innego, jed-
nakże może być zastosowane także do was, mimo że w innym 
porządku: czas umierania i czas rodzenia. W jednej chwili 
obie spełniły się tak, iż wasze obumarcie zbiegło się z waszym 
narodzeniem się do życia.

A List do Rzymian: Czyż nie wiadomo wam, że my wszy-
scy, którzyśmy otrzymali chrzest zanurzający w Chrystusa 
Jezusa, zostaliśmy zanurzeni w Jego śmierć? Zatem przez 
chrzest zanurzający nas w śmierć zostaliśmy razem z Nim 
pogrzebani po to, abyśmy i my wkroczyli w nowe życie - jak 
Chrystus powstał z martwych dzięki chwale Ojca (Rz 6,3) .

I znów katecheza: O nowe i niesłychane wydarzenie! 
Przecież nie umarliśmy prawdziwie, nie zostaliśmy pogrze-
bani, ani też rzeczywiście przybici do krzyża nie zmartwych-
wstaliśmy.  Ale śmierć i grób, krzyż  i zmartwychwstanie zo-
stały wyrażone przez znak sakramentalny, a prawda w nich 
zawarta dała zbawienie. 

Choć dziś kształt sakramentu jest nieco inny, nie jeste-
śmy zanurzani w wodzie a polewani trzykrotnie w imię 
Trójcy Świętej, to treść, znaczenie jego jest to samo i jak 
mówi Katechizm w p. 1227  Ochrzczeni “przyoblekli się w 
Chrystusa” (Ga 3, 2). 

A sprawia to Duch Święty, którego w chrzcie otrzymu-
jemy.

Więc chrzest to nie tylko obrzęd, to nowe narodzenie. 
Jesteśmy nowymi ludźmi. To nowe życie nie jest tylko 
wzbogaceniem tego otrzymanego od rodziców. Jest no-
wym, innym życiem. Stare umarło i stopniowo ta śmierć 
dopełnia się w sposób widzialny. Każdego dnia nowe życie 
w nas rozwija się lub obumiera, na miarę naszego zjedno-
czenia z Bogiem, naszego życia wiarą. Nowe życie, które nie 
ma końca, jest wieczne.

Kiedyś na sakramentalne pytania odpowiedział kto 
inny w naszym imieniu. Potem, zapewne niejednokrot-
nie, odnawialiśmy nasz chrzest, wyrzekaliśmy się grzechu,  
wszystkiego, co prowadzi do zła, i szatana, który jest głów-
nym sprawcą grzechu, oraz powtarzaliśmy słowa wyznania 
wiary, dzięki której należymy do Chrystusa i Jego Kościoła.  
Uczyńmy to w tym jubileuszowym roku z całą świadomo-
ścią tego daru jaki otrzymaliśmy. 

Jesteśmy bowiem wybranym plemieniem, królewskim 
kapłaństwem, narodem świętym, ludem Bogu na własność 
przeznaczonym, aby ogłaszać dzieła potęgi Tego, który 
(nas) wezwał z ciemności do przedziwnego swojego świa-
tła” (1 P 2, 9). 

Prośmy słowami modlitwy z Mszy św. 2 Niedzieli Wiel-
kanocnej - Niedzieli Miłosierdzia Bożego: 

Boże zawsze miłosierny, Ty przez doroczną uroczystość 
wielkanocną umacniasz wiarę Twojego ludu, pomnóż łaskę, 
której udzieliłeś, abyśmy wszyscy głębiej pojęli, jak wielki 
jest chrzest, którym zostaliśmy oczyszczeni, jak potężny jest 
Duch, przez którego zostaliśmy odrodzeni, i jak cenna jest 
Krew, przez którą zostaliśmy odkupieni. 

Anna Urbańczyk OV
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Wielka Sobota

Święcenie
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Rezurekcja

INTENCJE PAPIESKIE NA KWIECIEŃ

Intencja ogólna: 
„aby rolnicy indywidualni otrzymywali należyte wy-

nagrodzenie za swoją cenną pracę”. 
 „Praca tych, którzy uprawiają ziemię, poświęcając temu 

szczodrze czas i siły, stanowi prawdziwe powołanie. Zasłu-
guje ona, by być uznana i odpowiednio dowartościowana, 
również w konkretnych decyzjach politycznych i gospo-
darczych - mówił Papież. - Chodzi o to, by wyeliminować 
przeszkody, które krzywdząco obciążają tę tak cenną dzia-
łalność i często sprawiają, że wydaje się ona mało atrakcyj-
na dla nowych pokoleń. Wprawdzie statystyki odnotowują 
wzrost liczby uczęszczających do szkół czy instytutów rol-
niczych, co pozwala przewidywać, że zwiększy się liczba 
zatrudnionych w rolnictwie. Równocześnie trzeba zwrócić 
należną uwagę na zbyt rozpowszechnione odbieranie ziemi 
rolnictwu, by przeznaczyć ją na inną działalność, wydającą 
się może bardziej zyskowną. Tu również dominuje bożek 
pieniądz! Tak jest w przypadku ludzi pozbawionych uczuć, 
którzy sprzedają rodzinę, matkę. A tu jest pokusa sprzeda-
nia matki ziemi” – mówił Papież w 2015 r.

Intencja ewangelizacyjna: 
„aby chrześcijanie w Afryce dawali świadectwo 

miłości i wiary w Jezusa Chrystusa pośród konflik-
tów polityczno-religijnych”. 

Franciszek mówił o tym podczas swej ubiegłorocznej 
podróży na Czarny Ląd, 28 listopada 2015 r., w sanktu-
arium wzniesionym na miejscu śmierci XIX-wiecznych 
męczenników Ugandy.

„Wspominamy z wdzięcznością ofiarę męczenników 
ugandyjskich, których świadectwo umiłowania Chry-
stusa i Jego Kościoła istotnie dotarło «aż po krańce zie-
mi». Wspominamy także męczenników anglikańskich, 
których śmierć za Chrystusa świadczy o ekumenizmie 
krwi. Wszyscy ci świadkowie dobrowolnie dali świa-
dectwo swojej wiary w Jezusa Chrystusa, nawet za cenę 
życia, a wielu w bardzo młodym wieku  - mówił Papież. 
- Również i my otrzymaliśmy dar Ducha Świętego, by-
śmy dawali świadectwo o Jezusie i starali się o to, żeby 
był On znany i miłowany w każdym zakątku świata. 
Jeśli, podobnie jak męczennicy, codziennie będziemy 
ożywiali dar Ducha, który mieszka w naszych sercach, 
to wówczas z pewnością staniemy się owymi ucznia-
mi-misjonarzami jak nas do tego powołuje Chrystus. 
Oczywiście dla naszych rodzin i przyjaciół, ale także 
dla tych, których nie znamy, a zwłaszcza dla tych, któ-
rzy mogą być niezbyt życzliwi, a nawet wrogo do nas 
nastawieni”.

Wg Radia Watykańskiego B. Skrzyńska

Sprostowanie:
W poprzednim numerze. omyłkowo pojawiło się nazwisko bpa Damiana Muskusa jako szafarza 

bierzmowania. Sakramentu tego udzielił naszej młodzieży abp Stanisław Nowak. Za pomyłkę przepraszamy.
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Podziękowanie
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Parafi alne inwestycje

Odnowione gabloty
informacyjne.

Otoczenie naszego Kościoła wzbogaciło się o nowe oraz 
pięknie odnowione gabloty na ogłoszenia i informacje z 
życia parafi i. Usytuowane są przy wejściach do świątyni 
od strony ulicy Kościuszki oraz z dziedzińca klasztornego. 
Nowa gablota jest umieszczona także przy wejściu do Kan-
celarii Parafi alnej.

3. Niedziela Wielkanocna
(J 21,1 – 19)

Widzimy dzisiaj Jezusa, który pragnie dać nadzieję 
zrezygnowanym apostołom. Są razem, ale po wydarze-
niach Wielkiego Piątku, kiedy prawda o Wielkiej Nie-
dzieli do nich jeszcze niezupełnie dotarła, nie potrafi ą 
odzyskać dawnej siły i wigoru. Budowali wspólnotę 
przez trzy lata, ale obecnie nie potrafi ą się zebrać. Jezus 
przybywa do nich, aby odbudować w nich tę wspólnotę. 
Nadaje także sens ich pracy, kiedy okazuje się, że połów 
ich jest obfi ty. Posila ich swoim pokarmem. Jezus daje do 
zrozumienia, jak bardzo kocha swoich uczniów. Kocha 
także nas, swoich obecnych uczniów.   

ks. Tomasz Gędłek

Wielkanocny pacierz

Nie umiem być srebrnym aniołem -
Ni gorejącym krzakiem -
Tyle Zmartwychwstań już przeszło-
A serce mam byle jakie.

Tyle procesji z dzwonami -
Tyle już alleluja -
A moja świętość dziurawa
Na ćwiartce włoska się buja.

Wiatr gra mi na kościach mych psalmy -
Jak na koślawej fujarce -
Żeby choć papież spojrzał
Na mnie - przez białe swe palce.

Żeby choć Matka Boska
Przez chmur zabite wciąż deski -
Uśmiech mi Swój zesłała
Jak ptaszka we mgle niebieskiej.

I wiem, gdy łzę swoją trzymam
Jak złoty kamyk z procy -
Zrozumie mnie mały Baranek
Z najcichszej Wielkiej Nocy.

Pyszczek położy na ręku -
Sumienia wywróci podszewkę -
Serca mojego ocali 

ks. Jan Twardowski
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BYŁO :
- W sobotę i niedzielę - dla pielgrzymów, którzy przyjecha-

li do Łagiewnik na obchody święta Bożego Miłosierdzia była 
otwarta wieża w Sanktuarium św. Jana Pawła II w Krakowie - 
poinformował Piotr Sionko z sanktuarium. Pielgrzymi z wieży  
mogli zobaczyć panoramę Krakowa i jego okolic, a przy dobrej 
pogodzie nawet szczyty Tatr. Oficjalne oddanie wieży do użytku 
zaplanowano na maj. Wieża razem krzyżem zamontowanym na 
szczycie ma 68 metrów wysokości. Przeszklony taras widokowy 
został umieszczony na wysokości ok. 50 metrów. Aby dostać się 
na taras widokowy, pielgrzymi będą musieli pokonać ponad 270 
schodów lub skorzystać z windy. Dzięki temu, że całe Centrum 
św. Jana Pawła II „Nie lękajcie się!” znajduje się na wzgórzu, jego 
wieża będzie najwyżej położonym punktem widokowym w stoli-
cy Małopolski. Budowa wieży trwała półtora roku. W jej górnej 
części umieszczono cztery dzwony, które zapraszają na uroczy-
stości do sanktuarium od początku jego istnienia. Największy z 
nich - ważący 1,5 tony, został nazwany imieniem św. Andrzeja 
Boboli. Kolejne trzy to „św. Jan Apostoł”, św. Józef ” oraz „Tu es 
Petrus”. Na elewacji wieży umieszczona została figura Matki Bo-
żej Fatimskiej. 

- Św. Faustyna i św. Jan Paweł II są bohaterami książki „Apo-
stołowie Bożego Miłosierdzia”, która będzie towarzyszyć Świato-
wym Dniom Młodzieży 2016 w Krakowie. Książkę, wydaną przez 
Wydawnictwo Biały Kruk, zaprezentowano w czwartek w siedzi-
bie krakowskiej kurii Autorami książki są ks. prof. Jan Machniak 
i Jolanta Sosnowska, autorem zamieszczonych w niej fotografii 
- Adam Bujak. Celem książki jest przygotowanie czytelnika do 
pełnego odbioru i zrozumienia przekazu związanego z tegorocz-
nymi Światowymi Dniami Młodzieży w Krakowie. Ma ona tak-
że podkreślić rolę dwojga polskich świętych w szerzeniu kultu 
Bożego Miłosierdzia w świecie. Publikacja będzie rozpowszech-
niana wśród pielgrzymów, otrzymają ją także wszyscy biskupi, 
którzy przybędą na ŚDM z całego świata (tj. ok. 1200 osób). Wy-
dano ją w sześciu wersjach językowych: polskiej, angielskiej, nie-
mieckiej, włoskiej, francuskiej, hiszpańskiej. Współautor książki 
ks. prof. Jan Machniak zwrócił uwagę na tryptyk zamieszczony 
na okładce książki, prezentujący Jezusa Miłosiernego na środku i 
postaci św. siostry Faustyny i św. Jana Pawła II po bokach. 

JEST :
- 5 kwietnia w Centrum Kongresowym ICE Kraków roz-

pocznie się druga edycja Europejskiego Kongresu Samorządów. 
W dwudniowym wydarzeniu udział weźmie ponad tysiąc gości 
– przedstawicieli polskich i środkowoeuropejskich samorządów, 
administracji państwowej, organizacji pozarządowych, biznesu 
i środowisk akademickich.Europejski Kongres Samorządów to 
okazja do nawiązania partnerskich kontaktów oraz wymiany 
poglądów na temat zwiększenia efektywności wykorzystywa-
nia funduszy strukturalnych Unii Europejskiej. W programie 
przewidziano około 100 wydarzeń, na które składają się bloki 
programowe, raporty, panele, warsztaty, wykłady i prezentacje.
Tematyka dotyczyć będzie 7 zagadnień: finansów, gospodarki, 
społeczeństwa, innowacji, środowiska, rewitalizacji i samorządu 
gospodarczego.

- Europejski Kongres Informacji Renowacyjnej to jedna z 
najbardziej prestiżowych imprez w tej branży w Polsce. Od 4 

W KRAKOWIE : do 6 kwietnia w Sali Obrad Rady Miasta Krakowa spotykają się 
eksperci: konserwatorzy zabytków, historycy oraz firmy specja-
lizujące się w realizacjach renowacji. Europejski Kongres Infor-
macji Renowacyjnej, w tym roku organizowany po raz 15. na 
stałe wpisał się do kalendarza cyklicznych imprez branżowych. 
Jest forum, na którym goście z Polski i Europy mogą wymienić 
swoje poglądy oraz zapoznać się z problematyką prac renowa-
cyjnych charakterystyczną dla danego regionu lub państwa, a 
także poznać najnowsze technologie i materiały znajdujące za-
stosowanie w tym segmencie rynku. Podczas trwania imprezy 
organizowane są obejścia i objazdy branżowe, mające za zada-
nie łączyć wartości edukacyjne, poznawcze i promocyjne a także 
konsolidować środowisko. W tym roku najważniejszymi poru-
szanymi tematami są: aranżacja przestrzeni publicznej w miej-
skich strefach historycznych, stan awaryjny budynku: dwugłos – 
inżynier – konserwator, adaptacje na cele komercyjne obiektów 
postindustrialnych – przykłady z uwzględnieniem stosowanych 
materiałów i technologii.

- Kolejne Targi Inwestycji i Nieruchomości MIPIM już za 
nami. Podczas tegorocznej wizyty w Cannes delegacja naszego 
miasta, na czele z Elżbietą Koterbą, Zastępcą Prezydenta Krako-
wa ds. Rozwoju Miasta, odbyła 67 spotkań biznesowych. Stoisko 
Krakowa odwiedzili przedstawiciele kilkudziesięciu firm i insty-
tucji. Jednym z gości był także wicepremier Mateusz Morawiec-
ki. Główne działania promocyjne Krakowa na targach skupio-
ne były na wielkich projektach strategicznych: Kraków – Nowe 
Miasto, Kraków – Balice oraz Kraków – Nowa Huta Przyszłości. 
To właśnie ten ostatni spotkał się z wielkim zainteresowaniem 
ze strony wicepremiera Mateusza Morawieckiego. Projekt ten 
bowiem zakłada stworzenie nowej jednostki urbanistycznej w 
sposób zapewniający kompleksową rewitalizację terenów po-
przemysłowych na poziomie infrastrukturalnym, funkcjonal-
nym i społecznym oraz zagospodarowanie obszaru w sposób 
podnoszący atrakcyjność dzielnicy dla inwestorów, społeczności 
miasta i gminy Kraków oraz turystów.

BĘDZIE :
- 18 czerwca motocykliści z całej Polski wyruszą z Krakowa 

na pielgrzymkę do Watykanu. Cztery dni później na placu św. 
Piotra spotkają się z papieżem Franciszkiem, któremu podarują 
niezwykły prezent: białą kurtkę z logo Światowych Dni Młodzieży 
Kraków 2016 oraz kask.W wyprawie uczestniczyć będzie 300 mo-
tocyklistów i ich pasażerowie. Wyjazd poprzedzi msza św. w Sank-
tuarium Bożego Miłosierdzia w Krakowie-Łagiewnikach, skąd 
uczestnicy pielgrzymki zabiorą ze sobą „Iskrę Miłosierdzia”...

- Już 5 kwietnia w Centrum Kongresowym ICE Kraków roz-
pocznie się druga edycja Europejskiego Kongresu Samorządów. 
W dwudniowym wydarzeniu udział weźmie ponad tysiąc gości 
– przedstawicieli polskich i środkowoeuropejskich samorządów, 
administracji państwowej, organizacji pozarządowych, biznesu 
i środowisk akademickich .Europejski Kongres Samorządów to 
okazja do nawiązania partnerskich kontaktów oraz wymiany 
poglądów na temat zwiększenia efektywności wykorzystywa-
nia funduszy strukturalnych Unii Europejskiej. W programie 
przewidziano około 100 wydarzeń, na które składają się bloki 
programowe, raporty, panele, warsztaty, wykłady i prezentacje.
Tematyka dotyczyć będzie 7 zagadnień: finansów, gospodarki, 
społeczeństwa, innowacji, środowiska, rewitalizacji i samorządu 
gospodarczego.

Opr. Felicja Niedzielska.
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Święte Anastazja i Bazylissa 

Jakże piękne i pełne pociechy jest świętych obco-
wanie! Jest to rzeczywistość, która nadaje inny wy-
miar całemu naszemu życiu. Nigdy nie jesteśmy sami! 
Należymy do duchowego «towarzystwa», w którym 
panuje głęboka solidarność: dobro każdego przyno-
si korzyść wszystkim i odwrotnie, wspólne szczęście 
promieniuje na jednostki (…).

Ojciec Święty Benedykt XVI, 2009

Chciałbym zaprosić was, abyście bardziej pozna-
wali Świętych, rozpoczynając od tego, którego imię 
nosicie, czytając ich życiorysy i pisma (…). Bądźcie 
pewni, że staną się oni dobrymi przewodnikami, aby-
ście jeszcze bardziej kochali Pana oraz będą cenną 
pomocą dla wzrostu ludzkiego i chrześcijańskiego.

Ojciec Święty Benedykt XVI, 2010

Tygodnik Salwatorski od wielu, wielu lat przed-
stawia postaci świętych, prezentując także tych mniej 
znanych, aby przybliżyć czytelnikom jak najszersze 
ich grono. Ciekawi jesteśmy, czy to podoba się na-
szym czytelnikom? Tym razem są to sylwetki dwóch 
rzymskich męczennic. 

Święte Anastazja i Bazylissa 
Lata sześćdziesiąte po narodzeniu Chrystusa. W 

Rzymie na tronie zasiada okrutny i niezrównoważo-
ny Neron. Kazał podpalić miasto, a potem oskarżył o 
to chrześcijan.

W tym samym czasie w rzymskich więzieniach 
przebywają św. Piotr i św. Paweł. Obaj Apostołowie 
byli współzałożycielami gminy chrześcijańskiej w 
Rzymie, obaj w tym mieście oddali dla Chrystusa ży-
cie swoje. Nawet przebywając w wiezieniu, krzewili 
naukę Chrystusa.

Dwie szlachetne matrony rzymskie (w starożyt-
nym Rzymie: matrona rzymska to kobieta zamężna, 
szanowana ze względu na wysokie stanowisko spo-
łeczne i czystość obyczajów), Anastazja i Bazylissa 
są wspominane w „Martyrologium rzymskim” jako 
uczennice apostolskie, nawrócone na chrześcijaństwo 
przez nauczanie świętych Apostołów Piotra i Pawła.

Po ich męczeńskiej śmierci, odnalazły ciała i po-
chowały potajemnie pod osłoną nocy. 

Ileż trzeba było mieć odwagi, aby w tym nieprzy-
jaznym chrześcijanom mieście, zdobyć się na taki 
czyn? 

Niestety władze odkryły, kto pochował św. Piotra 
i św. Pawła. Anastazja i Bazylissa zostały przyprowa-
dzone przed cesarza Nerona i wtrącone do więzienia. 
Odmówiły wyparcia się wiary chrześcijańskiej i zo-
stały skazane na śmierć. Przed wykonaniem wyroku 
zostały brutalnie okaleczone, wyrwano im języki i 
odcięto kończyny, po czym ścięto głowy. 

Ich relikwie znajdują się w kościele p.w. Matki 
Bożej Królowej Pokoju w Rzymie (Santa Maria della 
Pace), nieopodal Placu Navona (Piazza Navona).

Wspominamy Święte 15 kwietnia.
Przedstawiane najczęściej razem, w długich sza-

tach, czasami niosące ciała św. Piotra i św. Pawła. 
Często są przedstawiane bez głowy, rąk i nóg. Ich 
atrybutami są: palma, nożyce.

Opr. B. Skrzyńska
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Z serwisów
informacyjnych 

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele od-

mawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapra-
szamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest 
otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można więc 
przed Koronką wykorzystać czas na osobistą modlitwę 
przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od ul. Ko-
ściuszki.

Grupa Modlitewna
„Cieszę się, że mogę cierpieć dla Boga i dusz, które dostą-

piły miłosierdzia Jego w tych dniach. Widząc tak wiele dusz, 
które w tych dniach dostąpiło miłosierdzia Bożego, niczym so-
bie poczytuje trud i cierpienie, chociażby największe i chociaż-
by miały trwać do końca świata, ponieważ one mają koniec, 
a dusze, które się przez to nawróciły [są uratowane] od mąk 
nieskończonych. Miałam wielką radość widząc innych powra-
cających do źródła, na łono miłosierdzia Bożego. (Dz. 421) 

Colloquia Biblica
Colloquia Biblica to po prostu rozmowy biblijne. Spotykamy się 
w grupie osób, które mają pragnienie przekonania się, co słowo 
Boże chce im w życiu powiedzieć. Dyskutujemy na temat kon-
kretnego fragmentu biblijnego i usiłujemy odnieść go do swo-
jego życia. Nasze spotkania stanowią kombinację Lectio divina 
(modlitwa słowem Bożym) oraz Kręgu Biblijnego (komentarz 
do słowa Bożego i dyskusja z nim związana). Spotkania odby-
wają się w każdy wtorek o godz. 19 w salce pod plebanią.
Zapraszam. Prowadzący: ks. Tomasz Gędłek.

14 kwietnia na Ostrowie Lednickim w obecności przedsta-
wicieli władz państwowych i kościelnych (w tym całego epi-
skopatu Polski) oraz zaproszonych gości będzie miała miejsce 
uroczysta Jubileuszowa Liturgia z okazji 1050. rocznicy Chrztu 
Polski. Zostanie ona odprawiona przez ks. abpa Wojciecha 
Polaka, Metropolitę Gnieźnieńskiego Prymasa Polski. W jej 
trakcie nastąpi poświęcenie dzwonu „Mieszko I i Dobrawa” – 
symbolu dynastii piastowskiej.

Zmarła Zyta Gilowska, była wicepremier i  minister fi-
nansów w  rządach PiS, posłanka i członkini  Rady Polityki 
Pieniężnej, z udziału w której zrezygnowała w 2013 roku ze 
względów zdrowotnych - od  lat cierpiała na  chorobę serca. 
Miała 66 lat.

Prokuratura prowadzi śledztwo w sprawie zgonu trzeciej 
już klaczy w Janowie Podlaskim spowodowanego rozległym 
skrętem jelit cienkich. Kolejno padały Pianissima w paździer-
niku 2015 roku, oraz będące własnością Shirley Watts (żony 
perkusisty zespołu Rolling Stones) Preria - 17 marca oraz 
Amra - 2 kwietnia. W paszy podawanej zwierzętom w  Jano-
wie wykryto antybiotyki stosowane w  przemysłowej hodowli 
drobiu - substancje te  są  dla koni śmiertelne. Śmierć Pianissi-
my była jednym z  oficjalnych powodów odwołania ze  stano-
wiska długoletniego szefa stadniny Marka Treli, kolejne zgony 
klaczy za nowego szefostwa czynią tę przykrą sprawę jeszcze 
bardziej zagadkową.

Władze Nepalu wykreśliły Boże Narodzenie z listy oficjal-
nych świąt państwowych. Protestują przeciwko temu chrze-
ścijanie podkreślając, że ich prawa w tym kraju są coraz czę-
ściej łamane. Wyznawcy hinduizmu mają w tym kraju aż 83 
świąteczne dni, a chrześcijanie,   po ostatniej decyzji władz, ani 
jednego.

W Niedzielę Bożego Miłosierdzia w miejscowości Bathore 
koło Tirany, po mszy, której przewodniczył nuncjusz apostol-
ski w Albanii abp Ramiro Moliner Inglés, został odsłonięty po-
mnik Apostoła Bożego Miłosierdzia – św. Jana Pawła II. Obec-
ny był m. in. ambasador Polski Marek Jeziorski z małżonką.

Do Wiecznego Miasta przybyła z Polski dość nietypowa 
pielgrzymka. Z okazji Roku Miłosierdzia, wsłuchani w głos 
Papieża Franciszka, do Rzymu dotarli bezdomni z noclegow-
ni prowadzonych przez Caritas diecezji ełckiej oraz tamtejszy 
Monar. Pątnikom towarzyszył biskup Ełku Jerzy Mazur SVD.

Biuro Architektury i Infrastruktury Państwa Watykańskie-
go wystosowało 1 kwietnia komunikat, w którym poinformo-
wało o podjętej decyzji rozbudowy Bazyliki św. Piotra. Chodzi 
o dostawienie dzwonnicy po lewej stronie fasady świątyni, w 
której zostanie zainstalowany dzwon „Misericordia”, najwięk-
szy tego typu na świecie. Konstrukcja ta ma być o 20 m wyższa 
niż krzyż wieńczący kopułę Bazyliki, co oznaczałoby, że będzie 
to najwyższy punkt w Watykanie. Prace konstrukcyjne miały 
rozpocząć się w zeszły czwartek. Na szczęście był to tylko żart 
z okazji Prima Aprilis!

MGK

DRODZY CZYTELNICY!
Od soboty 9 kwietnia zmienia się 

sposób sprzedaży prasy katolickiej. 
Czasopisma będą wykładane na spe-

cjalnej półce, zamontowanej przy ostatniej 
ławce w pobliżu stojaka ze świeczkami. 
Obok gazet ustawiona będzie skarbonka 
na pieniądze (trzeba będzie przynosić ze 
sobą drobne). Prasa będzie wykładana w 
soboty wieczorem i pozostanie na półce do 
następnej soboty.

Prowadząca od wielu sprzedaż czaso-
pism Pani Janina, ze względów zdrowot-
nych, zmuszona była zrezygnować z pro-
wadzonej dotychczas sprzedaży.

Pani Janinie, która przez wiele lat, nie 
zważając na warunki, w jakich przyszło Jej 
pracować, trwała „na posterunku” przez 
kolejne soboty i niedziele – najserdeczniej 
dziękujemy za trud i poświęcenie. W imie-
niu wszystkich parafian życzymy zdrowia i 
błogosławieństwa Bożego na każdy dzień. 



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

III NIEDZIELA WIELKANOCNA
10 VI 2016 r.

1. W dniu dzisiejszym rozpoczyna się 8 Tydzień Biblijny, w 
którym w szczególny sposób zachęcamy do czytania Pisma św.

* * * 
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspominamy:
we wtorek – O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku czci bł. 

Bronisławy, dziewicy.
w środę – Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki Bożej 

Nieustającej Pomocy.
w piątek – Po mszy św. wieczornej nabożeństwo i koronka do 

Miłosierdzia Bożego.
* * * 

3. W tym tygodniu rozpoczynamy prace konserwatorskie ma-
lowideł ściennych na wschodniej i północnej ścianie w prezbite-
rium w naszym kościele Najświętszego Salwatora (konserwację 
późnogotyckiej polichromii ściennej).

* * * 
4. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu z ko-

ścioła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość Niedzielny, 
Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwatorski.

Różności z przeszłości i teraźniejszości
10 kwietnia 2010 r. w katastrofie samolotowej pod Smo-

leńskiej zginęli Prezydent RP pan Lech Kaczyński, jego żona 
pani Maria Kaczyńska i 94 członków polskiej delegacji na ob-
chody Rocznicy Katyńskiej

11 kwietnia 
Międzynarodowy Dzień Choroby Parkinsonaa
Ogólnopolski Dzień Walki z Bezrobociem
1079 r. męczeńską śmierć poniósł Biskup Krakowski Stani-

sław ze Szczepanowa
1939 r. Hitler podpisał plan agresji na Polskę
1852 r. urodził się Leon Jan Wyczółkowski – polski ma-

larz, grafik i rysownik, jeden z czołowych przedstawicieli Mło-
dej Polski w nurcie malarstwa realistycznego

1987 r. rozpoczęły się ŚDM w Buenos Aires
12 kwietnia
1633 r. rozpoczął się proces Galileusza oskarżonego o he-

rezję
1929 r. w stoczni w Hawrze zwodowano okręt podwodny 

ORP Wilk
13 kwietnia 
Kambodża, Laos, Sri Lanka i Tajlandia obchodzą Nowy 

Rok
1829 r. W Wielkiej Brytanii i Irlandii katolicy otrzymali 

prawa wyborcze
1883 r. Olszewski i Wróblewski, jako pierwsi na świecie 

skroplili azot
1957 r. Do Kościoła Mariackiego powrócił Ołtarz Wita 

Stwosza, wywieziony do Niemiec w czasie II wojny światowej
1986 r. Jan Paweł II, jako pierwszy papież, odwiedził syna-

gogę
14   kwietnia
Dzień Ludzi Bezdomnych w Polsce
966 r. W Wielką Sobotę Mieszko I przyjął chrzest
1950 r. Prymas Wyszyński podpisał w imieniu Episkopa-

tu Polski porozumienie z przedstawicielami rządu, dotyczące 
stosunków Państwo - Kościół 

15 kwietnia
1896 r. Zakończyły się I. Letnie Igrzyska Olimpijskie (no-

wożytne)
1912 r. Zatonął Tytanic
16 kwietnia
Dzień Sapera
1029 r. Franciszek z Asyżu otrzymał od Innocentego III 

ustne zatwierdzenie reguły Zakonu Braci Mniejszych
1705 r. Izaac Newton został pasowany na rycerza przez 

królową Annę Stuart
1838 r. Urodził się Ernest Solvay, belgijski chemik, autor 

metody otrzymywania sody, w 1906 r. uruchomiono Zakłady 
Solvay w Krakowie 

1914 r. otwarto Stadion Miejski w Krakowie (spłonął w 
1915 r.)

1927 r. Polskie Radio po raz pierwszy transmitowało w po-
łudnie Hejnał Mariacki

1952 r. Generał Fieldorf został skazany na karę śmierci
Wybrała B. Skrzyńska

Parafialny Klub Seniora
(otwarty dla wszystkich)

zaprasza na kolejne spotkanie czwartkowe
„Profesor Jan Czochralski 

Naukowiec i Polak Wyklęty” 
Będzie to opowieść o człowieku, którego historia dro-

gi życiowej jest historią praktycznie każdej Polskiej Ro-
dziny. To historia losu pod zaborami i wspaniały przy-
kład porywu dla budowy wolnego Państwa

Międzynarodową sławę i pozycję Jan Czochralski 
uzyskał pod zaborami i na przełomie I - wszej Wojny 
Światowej – w Niemczech a cały czas nie wyrzekając się 
polskości i wiary. 

Postawa ta i pozycja światowa, w czasie okupacji, po-
zwoliła Profesorowi na uratowanie dosłownie tysięcy lu-
dzi – też i z Państwa Podziemnego – AK. 

Można o Nim powiedzieć - Obywatel świata będący 
gorącym patriotą i wielkim umysłem, dla świata - twórca 
podstawy współczesnej masowej mikroelektroniki, dla 
Polski – człowiek – entuzjasta rzetelnej pracy u podstaw 
i patriotyzmu dnia codziennego.

Postać wspaniałego człowieka, Profesora Jana Czo-
chralskiego wspominać będzie pan dr inż. Feliks  Stalo-
ny – Dobrzański. 

Spotykamy się w czwartek 14 kwietnia o godz. 16.30 
w „Salce pod plebanią”.


